



# **Pfarrgemeinderat St. Dionysius**

## **Sitzungsprotokoll**

18.04.2024

### **I. Eröffnung**

Jill Fortmann eröffnete die ordentliche Sitzung des Pfarrgemeinderates St. Dionysius am 18.04.2024 um 19:32 Uhr im Pfarrzentrum St. Bonifatius. Ende der Sitzung war um 21:22 Uhr.

### **II. Feststellung der Anwesenheit**

Die folgenden Personen waren anwesend: Marcel Böhme, Jill Fortmann, Clemens Huerkamp, Barbara Jung, Mejas Malayil-Nagathil, Jennifer Markwiok, Martina Pinkert, Thomas Poggel und Wolfgang Tings.

Folgende Personen fehlten: Joakim Bull, Christopher Butenkemper, Hannes Keßbohm und Dieter Lindemann.

### **III. Tagesordnung**

- a) Begrüßung
- b) Einstieg (Gebet) & Check-In
- c) Night Light Dinner 2024
- d) Umgang mit den Gemeinden, wo die Kirchen aufgegeben werden
- e) Stammtisch
- f) Pfingsten, Fronleichnam
- g) Infos zum Stand der Planung(en) zur künftigen Vorbereitung/Durchführung der Erstkommunion

### **IV. Ergebnisse der Tagesordnungspunkte**

- a) Jill Fortmann begrüßte die anwesenden Mitglieder des Pfarrgemeinderates um 19:32 Uhr.
- b) Pfarrer Dr. Petrat hat ein Gebet mitgebracht, dass alle gemeinsam gebetet haben. Im Anschluss wurde jeder gebeten, einmal kurz zu erzählen, wie er/sie die ersten schönen Tage des Frühjahrs verbracht hat.
- c) Marcel Böhme hat im Kulturbüro der Stadt unser Anliegen, einen Stand beim Night Light Dinner 2024 auf der Bahnhofstraße stellen zu dürfen, geschildert. Die Umsetzung dieses Vorhabens sei vermutlich nicht möglich, da es einige



Bewerber gebe und sich auch in den letzten Jahren einige etabliert hätten. Er solle dennoch noch einmal eine Mail mit dem Anliegen schreiben. Herr Böhme hat darüber hinaus gefragt, ob wir dann nicht einen Stand o.ä. in der Ladenzeile (Weg zur Kirche St. Bonifatius von der Bahnhofstraße aus) stellen könnten. Dies wurde verwehrt, da dies Fluchtweg für die Veranstaltung sei.

Ein „fliegender Stand“ wurde angeboten. Das ist aber im PGR nicht gewünscht. Herr Böhme hätte noch eine weitere Möglichkeit, bei der Stadt anzufragen, aber in der Sitzung haben sich die Mitglieder darauf geeinigt, dass ein Stehtisch am Anfang des Durchgangs zur Kirche und Plätze direkt am alten Kirchturm, wo ein paar Leute aus u.a. dem PGR sitzen können / werden, ausreichen. Es soll darüber hinaus ein Beachflag geben und ggf. Flyer etc.

Details dazu werden in der kommenden Sitzung besprochen.

d) St. Barbara:

Martina Pinkert hat mit Pastor Norbert Walter darüber gesprochen und er teilte mit, dass es eine kleine Gruppe gebe, die sich Gedanken zum Abschied der Kirche machen will. Der PGR unterstützt, wo es nötig ist. Martina Pinkert und Clemens Huerkamp haken noch einmal nach, wie der Stand der Dinge ist.

St. Elisabeth:

Mejas Malayil-Nagathil und Marcel Böhme haben angeboten, dass der PGR sich bei der Verabschiedung der Kirche einbringt bzw. unterstützt.

Am 20.04. werde es eine Gemeindeverssammlung geben. Am 29.06. wird es die letzte Vorabendmesse in St. Elisabeth geben.

St. Konrad:

In St. Konrad gibt es seitens des Gemeindeausschusses schon konkrete Ideen. Siehe dazu im separaten Dokument die Zusammenfassung eines Gesprächs (von Pfarrer Dr. Petrat, Pastor Mika und Mitglieder des Gemeindeausschusses) von Pfarrer Dr. Petrat.

Diese Ideen/Pläne sollten auch in die anderen Gemeinden getragen werden, um dort als Anregungen zu dienen.

e) Es soll zukünftig einmal monatlich einen Stammtisch geben.

Termin: erster Freitag des Monats, ab 19:00 Uhr (erste Termine: 03.05., 07.06., 05.07., 02.08. evtl. auf Crange)

Ort: Zille, Marcel Böhme wird einen Tisch (gerne separiert) reservieren für 10 Personen

f) Pfingsten:

Idealerweise findet die heilige Messe an Pfingsten in St. Joseph draußen statt.

Für die Liturgie gibt es eine Gruppe bestehend aus Leuten von Leuchfeuer und Leuten, die auch das österliche Triduum mit vorbereitet haben.

Die Organisation für das Beisammensein nach der Messe übernimmt der Gemeindeausschuss. Clemens Huerkamp klärt, ob noch helfenden Hände benötigt



werden.

Fronleichnam:

Die heilige Messe findet im Schlosshof von Schloss Strünkede statt. Die erste Station findet in St. Marien statt und wird gestaltet von Leuten aus St. Marien und Family Alive. Die Organisation vor Ort übernimmt ein Team aus St. Marien.

Für Musik ist auch gesorgt: Blaue Jungs und Georg Parusel mit seiner Gruppe.

Der Abschluss findet in St. Elisabeth statt. Thomas Poggel ist für die Liturgie verantwortlich. Dazu gibt es ein Treffen am 08.05. um 19:00 Uhr in St. Elisabeth. Um die Organisation des Abschlusses kümmert sich Jill Fortmann. Sie wird mit Mitgliedern aus dem Gemeindeausschuss und PGR sprechen und auch weitere Leute aus der Gemeinde ansprechen.

Es wird auch einen Shuttle-Service von den Maltesern mit Bullis geben.

- g) Im letzten Pastoralforum wurde beschlossen, dass es eine Umfrage geben und im Anschluss ein Konzept zur zentralen Vorbereitung der Erstkommunion entwickelt werden soll. Aktuell ist die Kinderkirche im Aufbau und auch die personelle Situation wird sich Ende des Jahres ändern. Daher wird in der kommenden Vorbereitung 2024/2025 noch einmal das alte „Konzept“ Anwendung finden. Ab 2025/2026 soll dann das neue Konzept stehen.
- Der Beschluss des Pastoralforums wird nicht umgesetzt, was ernstgenommen werden muss. Der PGR muss darauf eingehen.

Für das Protokoll: Jill Fortmann